

纵堂

足球和音乐 异曲同工
不懈奋进 携手前行

孔祥东
2022.11.27.

在黑白键上奏响 足球的动人旋律

◆ 孔祥东

球。但足球的基因，深深植根在了我的音乐事业中。1986年世界杯期间，我在莫斯科参加柴可夫斯基国际钢琴比赛，比赛间歇，我还在“追”世界杯。1990年意大利世界杯，我在美国留学，当地不流行足球，我独自在宿舍里看球。

让体育融入音乐，让足球给予灵感，那是从1994年开始的。那一年，我在洛杉矶遇到了乔治·莫罗德，他是1990年世界杯主题曲《意大利之夏》和汉城奥运会主题曲《手拉手》的作曲者，当我见到他时，难掩激动之情，“Notti magiche, Inseguendo un goal……”，这首脍炙人口的世界杯主题曲，传唱至今。于是，我萌生了同他合作的想法。从刘德华演唱的《爱你一万年》到2006年沈阳世界园艺博览会会歌《和谐花园》，再到2008年北京奥运会歌曲《永远的朋友》，我们联手创作了多首音乐作品。在我心目中，莫罗德是我的导师，我从小接受的是古典音乐教育，遇到他之后，他为我打开了音乐中的一扇窗。他没有学过专业音乐知识，也没学过五线谱，但他登上了音乐领域的最高殿堂，发明了迪斯科音乐，让我看到音乐有一片更广阔的天地，不应该被条条框框束缚住自己的想象力，要尽情徜徉在音乐海洋里。

从莫罗德身上，我得到了更多的启发，用音乐向足球致敬，同体育融合。你一定会发现，越来越多的人在健身房里戴着耳机训练，在马

路上戴着耳机跑步，越来越多的教练在训练中播放音乐，音乐早已成为体育运动中不可或缺的一部分。自我2008年参与奥运会的音乐创作开始，我注意到全世界的体育运动都和音乐紧密结合，而中国的体育运动在这一点上还有很大的发挥空间。

谈到我们中国足球，20世纪80年代初以容志行为首的那支队伍，是我认为迄今为止最优秀的一届国足，阵中每个人的名字，我都如数家珍。尽管卡塔尔世界杯没有中国队，但你可以看到，从球场、纪念品到基建，处处都有中国人的身影，我们正参与到世界杯的方方面面，对足球有了越来越深刻的理解。而在音乐领域，我想将来为足球创作一个作品，这已经列在了我的愿望清单上，希望我的音乐能伴随中国足球走进世界杯。

当我弹奏钢琴时，在舞台上也是在全身运动，刹那之间不能有毫厘之差、分秒之差。如同参加足球比赛，要用心去踢、全神贯注、临危不惧。足球不只是运动，它和音乐一样，是生命的语言。朋友们，让我们在音乐中，享受足球、享受生命、享受美好吧。
(作者系知名钢琴家)



孔祥东和莫罗德



扫码看视频

看点

(均为北京时间)
今天18时 G组第二轮
喀麦隆 VS 塞尔维亚
今天21时 H组第二轮
韩国 VS 加纳
明晨0时 G组第二轮
巴西 VS 瑞士
明晨3时 H组第二轮
葡萄牙 VS 乌拉圭
央视五套全程直播

世界杯小组赛第二轮，葡萄牙和乌拉圭队将会进行一局强强对话。四年前，两队就在世界杯1/8决赛相遇，最终葡萄牙被挡在八强门外，C罗的世界杯梦想又一次破灭。而今，到了C罗的最后一舞，乌拉圭人又站在了葡萄牙人面前，在他最后一次追逐梦想的路上充当拦路虎，这一次谁能笑到最后？首场打入一粒点球的C罗，又能否实现连场破门？

在首轮比赛中，葡萄牙队以3比2战胜加纳队，但其防守上的漏洞却被外界诟病。如果不是加纳队的经验和门前把握机会能力不足，或许这场比赛又会成了超级大冷门。好在C罗状态复苏，他制造点球并罚进，为葡萄牙队打开僵局，成为连续5届杯赛都有进球的世界第一人。现在C罗在世界杯的进球数达到8个，距离现役球员排名第一的德国球员穆勒还差2球，考虑到葡萄牙队的实力和出线形势，C罗至少还有3场比赛，他也有希望在本届世界杯上超越穆勒，成为现役球员排名第一。

本轮比赛面对实力更强大的乌拉圭队，葡萄牙队在防守端必须有所改善，不然恐怕难以拿下对手。在2018年俄罗斯世界杯上，苏亚雷斯助攻卡瓦尼打进首球，随后卡瓦尼再入一球实现梅开二度，帮助乌拉圭队以2比1淘汰葡萄牙队。如今，均已35岁的苏亚雷斯和卡瓦尼仍在坚守，但乌拉圭队已非4年前那般骁勇。在小组



■ C罗能否实现连场破门？
图 新华社

赛首战中，他们以0比0被韩国队逼平，苏亚雷斯和卡瓦尼的低迷表现与C罗的复苏正好形成鲜明对比。

这场比赛，葡萄牙队赢球就铁定出线，乌拉圭队赢球也基本上锁定出线资格。从实力层面出发，目前葡萄牙队要比乌拉圭队更全面，乌拉圭主帅阿隆索的临场应对能力也不如葡萄牙老帅费尔南多，所以乌拉圭队的首要策略应该是保平争胜，只要保持不败，下一场对阵小组实力最弱的加纳队时，仍然能够掌握出线主动权。本报记者 李元春

赢球出线，C罗能否连场破门？

头名之争，巨人杀手能否爆冷？



■ 罗德里戈能顶替内马尔吗？
图 新华社

北京时间明天凌晨，一场G组的头名之战将会在巴西和瑞士队之间展开，桑巴军团无疑是更被看好的一方，本轮比赛如果能拿下，就可以提前锁定小组第一，最后一轮便可以轮换主力准备淘汰赛。而对于有“巨人杀手”之称的瑞士队来说，逼平巴西队是最现实的目标，因为同组的塞尔维亚队之前已经输给巴西，所以只要瑞士队保持不败，最后一轮对阵塞尔维亚队的主动权将会回到自己手上。

作为国际足联排名世界第一

的球队，巴西在本届世界杯还未开打之前，就已经是最大夺冠热门。首战2比0轻取塞尔维亚队，但是胜利之后仍有坏消息，进攻核心内马尔和后卫达尼洛在比赛中伤退。也许达尼洛的受伤还未到伤筋动骨的地步，但内马尔在这支巴西队中是绝对核心，他的位置谁来代替也将成为外界关注的焦点。目前来说，如果不变阵的话，皇马的罗德里戈和巴西国内联赛踢球的里贝罗都有可能。

瑞士队实力不容小觑，该队曾在2010年世界杯赛上1比0战胜当届冠军西班牙队，上届俄罗斯世界杯1比1逼平巴西队，去年欧锦赛1/8决赛淘汰两届世界杯冠军法国队。瑞士队球员沙奇里表示，今年的巴西队是一个比四年前更加强大的对手，“内马尔缺席？我认为巴西阵中有足够多的优秀球员，他们足以组成三支球队。没有内马尔的巴西依然强大，我不认为他的缺席会让我们的任务变得更加容易。” 本报记者 李元春